

【建德人物】

我的漫漫行医路： 防盲治盲，任重道远

童德生 口述 童凌 整理

1960年,15岁的我意外收到浙江建德师范专科学校的录取通知书,而当时我的梦想并非当教师。就读两年后,国家“精兵简政”,机关学校缩编减员。我就和许多同学一样响应国家号召,辍学回农村,成了回乡青年。

萌发学医治盲

当时的农村叫人民公社,由于乡村条件所限,边远山区农村缺医少药,眼科疾病得不到及时有效的治疗,遗留很多的眼疾病人。家庭中若有一个眼盲病人,不仅仅是丧失了一个劳动力,而且还需要家人去照料。在那个靠双手挣工分吃饭的年代,眼盲患者可以想象是何等悲惨。

现在来想当初我为何会萌发从事眼科防盲治盲之心?或许正是农村基层这些现实生活中的盲人,促使我想要为此而做点有意义的事情。之后我便改读了卫校,两年后又凑巧遇上了特殊时期,便回乡当了乡村医生。

八年的农村基层医疗工作,让我积累了许多宝贵的实践经验。在日常行医过程中接触到更多的眼疾患者,防治白内障在当时还是个冷门项目,患者的痛苦让我萌发了专攻眼科青光眼和白内障复明手术的愿望。“学到用时方恨少”,我带着问题和强烈的求知欲望,赴杭州医院眼科进修。

我的第一台手术

学成归来,势必投入实践。说来也巧,我的第一台白内障复明手术,患者恰好是我自己的外婆。术后,因白内障失明多年的外婆,很快恢复了视力。首战告捷,就是成功的良好开端,也因此更加坚定了我的选择和信念。

在农村眼科疾病调查中,我证实了白内障是眼科疾病中致盲率最高的因素之一。记得当时筛查到有个七十六岁的眼盲病人,十年前双目失明。走访中老人家告诉我们:她已经在黑暗中度过十个年头了,家里人要在生产队里做工分,没有时间照顾她。于是冬天她就坐在家门后的角落里,一条竹椅子,一个烤火笼,黑暗中一坐就是十多年。

那个时候的乡村医生是拿工分的,互助互动,不计报酬。一番精心准备后,我们免费为老人做了白内障复明手术。很幸运,通过努力,七十六岁的老人告别了黑暗、重见光明。经过一段时间的体能恢复,便能下地干活、上山采茶、添磨、切猪草,行动如常。

村里有一个瞎了十年的人被治好了!这在当时是件非常轰动的事情,加上当时手术是免费的,附近十里八乡村的盲人都拄着拐或在家人的搀扶下赶来接受手术治疗。前来就医的人康复而归,白内障手术后能复明的信息开始向周边县市传播,龙游、兰溪、淳安、桐庐、富阳、常山、开化、江西东部的婺源、德兴、皖南地区等附近县市的人都慕名而来。

在有关方面的推荐下,1979年2月,我接到赴长林卫生院眼科工作的调令。

成立眼科医院

就这样,从1975年开始到八十年代中期,防盲治盲走过了十几年,我们已经成功完成了几千例的白内障复明手术。国家对残疾人开始重视,相继有了各级残疾人联合会。当时县卫生局和残联组织调查项目“白内障复明手术调查报告”,统计1986至1988年三年之中各个院所完成的白内障复明手术人次,三家县医院上报三年白内障复明手术人次共45例;长林卫生院上报名单中,三年白内障复明手术450例。(县:乡=1:11)这让卫生局的领导感到震惊,因为当时白内障复明行动还只是刚刚起步。在县卫生局的领导下,1992年,长林卫生院更名为长林眼科医院,此后,我就有了时间和条件做一些更专业的项目。

2001年,我调入了建德市第一人民医院眼科中心任职,第一年完成白内障复明手术800多人次。2001年的年终检查验收评比中,建德市第一人民医院眼科中心获得了杭州市六县一市眼科第一名。

2003年前后,国有企业的改革和医疗卫生事业的改制,让长林眼科医院



面临整体产权转让拍卖。那里是承载了我所有的青春岁月和艰辛的求索过程的地方,思前想后,我做了一个大胆的决定:参与竞拍!一举中的后,我又回到了熟悉的长林眼科医院,回到了熟悉的节奏中去。

饮水思源,莫忘初心

几年的时间虽短,却足以改天换地。外面的世界日新月异,长林却淳朴依旧。由于地理和交通条件的制约,不仅是外地求医者,哪怕是建德本地人,都要经过两到三次的转车才能来到长林,对于眼疾患者来说就更不方便了。为此,我们作出了第二个大胆的决定:搬迁!2007年2月,眼科医院从长林整体迁址到新安江,更名为德生眼科医院,从此迈向了一个新阶段。

斗转星移,驹光荏苒。五十多年的医疗生涯,其中四十五年的时间和心血倾注在眼科临床防盲治盲工作中。在医疗实践中,我们也注意到还有一些无固定收入的老人和农村留守儿童,限于经济原因未能及时医治,错过最佳治疗时机。

为了帮助更多困难群众、低收入患者,我们成立了“公益防盲小组”,针对偏远乡村百姓和农村留守儿童,开展送医下乡公益服务活动;与建德市慈善总会共同成立了“康安光明慈善基金会”旨在帮助贫困眼病患者能得到及时治疗。今后,我们仍将坚持脚踏实地,以实际行动,真心做事。